

# ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета издается  
с 20 июля 1958 г.

Цена в розницу — 2 руб.

суббота, 5 июня 1993 г. № 41 (3286)

## СТ «ГАРАНТ»

на постоянную работу требуются каменщики 3-4 разр., кровельщики 4 разр. по устройству рулонных кровель, крановщики крана КС-4361. Оплата согласно контракту от 60000 руб. Обращаться на стройплощадку центральной городской больницы с 8 до 17 часов к главному инженеру Шильковскому Сергею Валерьевичу.

## ЧЕЛОВЕК И ЕГО ОКРЕСТНОСТИ

Север сам по себе ставит нас в экстремальные условия: кислородная недостаточность, полярная ночь... Добавим к этому порочную практику бездумного форсирования освоения заполярных богатств, когда объекты сначала вводили в эксплуатацию, и лишь спустя время брались (если брались...) за сооружение очистных.

Всколыхнувшее страну в годы перестройки движение «зеленых» постепенно почти сошло на «нет». Соотечественникам сейчас не до того: инфляция и безработица заслонили все.

А между тем вредные прищесы в воздухе и ядохимикаты в продуктах — подобно миме замедленного действия — продолжают делать свое черное дело.

С целью овладения ситуацией, выяснения истинной картины влияния окружающей среды на человека и, в дальнейшем, хоть какой-то корректировки этого пагубного воздействия — в городах области при центрах санитарно-эпидемиологического надзора начата работа в группах анализа инфекционной и неинфекционной заболеваемости, активно следствием их связей состояли здоровья и среды обитания.

В нашем городе подобная группа работает уже несколько месяцев — специалисты проанализировали показатели заболеваемости, смертности, демографические изменения за 5 лет: с 1988 по 1992 годы. Таким образом, выявлен своеобразный «паспорт» здоровья населения данной территории. С полудневыми на сегодняш-

ний день результатами нас познакомила врач-эпидемиолог центра Татьяна Васильевна Синицына.

### ЕСТЕСТВЕННЫЙ ПРИРОСТ

Ежегодно с 1888 года происходит снижение естественного прироста населения. В 1992 году по отношению к 1888 году он снизился в 11 раз.

### ДИНАМИКА РОЖДАЕМОСТИ

также имеет отрицательную тенденцию: снизилась эта величина более, чем в 2 раза.

### СМЕРТНОСТЬ

Отмечено увеличение общей и младенческой (до 1 года) смертности в 1,5 раза.

Младенческая смертность превышает среднегодовой уровень в течение 1990, 91, 92 годов. При ранжировании по-

казателей смертности по конкретным причинам они распределились следующим образом: злокачественные новообразования; болезни сердечно-сосудистой системы; травмы, отравления; болезни сосудов головного мозга; ишемическая болезнь сердца.

### АНАЛИЗ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ

всего населения города, а также взрослых и детей в отдельности показывает, что в 1992 году выше среднегодового уровня среди всего населения в целом только показатель в группе врожденных аномалий.

Среди детского населения города отмечается тенденция роста показателя заболеваемости за последние 2 года в группах болезней органов пищеварения, мочеполовой системы новообразований и врожденных аномалий.

Среди взрослого населения в 1992 году показатели заболеваемости ниже среднегодового во всех группах. Однако, тенденции и росту отмечаются в классах болезней нарушения обмена веществ, эндокринной системы, болезней кожи, подкожной клетчатки, органов пищеварения.

Продолжение на 2 стр.

## БУХГАЛТЕР, МИЛЫЙ МОЙ БУХГАЛТЕР...

Вспомните, еще несколько лет назад эта профессия была далеко не модной. И популярность ей принесла не только песенка Алены Апиной. Но и бесчисленные малые и частные предприятия, товарищества — ни одно из них не открылось бы без бухгалтера, даже если бы в предприятии работали всего три человека, включая директора и главбуха,

наших курсантов у экзаменаторов, которых они поделились со мной, были самыми положительными.

А ведь только накануне они принимали такой же госэкзамен в Северо-

в Оленегорской вечерней школе как-то сразу уловили новую тенденцию, и когда 2 года назад решили было открыть курсы для учащихся 10—11 классов, чтобы вместе с аттестатом дать и специальность, выбор пал на бухгалтер. Курсы организовал Мурманский учебный центр Госкомстата России. Обучение велось, как в техникуме, по 9 предметам и в их числе по недавно введенным: маркетингу, менеджменту, налоговой системе. Кроме учениц и выпускников «вечерки», записались еще несколько человек со стороны. Собирались по три раза в неделю: два вечера по 4 часа и в субботу — шесть. Нелегко, конечно. Приходилось совмещать с учебной в ВШ, с работой. А у многих — семьи, дети.

Будущая работа представлялась скучной, непонятной цифирью, и вдруг произошло чудо. На второй год пришла новая преподавательница по специальности и анализу — Валентина Федоровна Иванова. Раньше она была начальником производственного отдела бухгалтерии ГОКа, 21 год занималась учетом производства только на комбинате. А сегодня — пенсионерка. Так вот с приходом Валентины Федоровны все изменилось. Она стала учить тому, чем ее ученикам предстоит заниматься. Теория переплелась с практикой. Со всех предприятий города появились самые разные бумаги, формы, отчеты, проводки... которые она заставляла ожить и заговорить. А еще, оказывалась, когда работа завершается, подшитые бумаги могут... улыбаться. Учеба

стала походить на увлекательную игру. В ранее скучную бухгалтерию вошла романтика. И обращалась к ним Валентина Федоровна как-то непривычно чудно. «Синьоры и синьориты!». Хотя первых, конечно, было намного меньше. И еще она сказала курсантам, что на своих предприятиях они будут уважаемыми людьми, к ним будут обращаться по имени-отчеству, чтобы они привыкли, она начнет так называть их уже сегодня.

Валентина Федоровна не жалела своего времени. Если это было нужно курсантам, приходила в любой день и час. В ее учениках появилась уверенность в знаниях, и, когда 28 мая подошел срок госэкзамена по специальности, никто не падал в обморок, не трыскался... Строгая квалификационная комиссия из Мурманского учебного центра приняла экзамен у всех 27-и допущенных к нему. Впечатлений от



Диплом В. Кушнаревой вручают директор Р. Г. Тактарова и В. Ф. Иванова.

море не сдало. Назавтра, 29 мая, в вечерней школе состоялось торжественное вручение аттестатов о среднем образовании и дипломов бухгалтеров провинциальных предприятий. Конечно, в такой праздник вспоминается только самое доброе, от нахлынувших чувств у многих налетел слезы, и долгожданный уход из школы почему-то делается очень грустным.

Помоги выпускники, зачем мы, и даже школьные сланы на месяц раньше, т. е. среднее образование — обязательное условие для получения диплома бухгалтера. Сколько добрых слов было сказано и учителями, и выпускниками. Сколько прекрасных кадров и имен подарено наставникам.

Остается только поздравить всех выпускников и новых бухгалтеров с преодолением столь важного этапа в их жизни. И назвать обладателей дипломов с отличием — Веру Кушнареву, расчетчицу из ДСУ-1 (ее слова: «Мой диплом — заслуга мужа, он ввалил на себя работу о наших детях») и Иру Пошникову, выпускницу 21-й школы. А в стремлении к знаниям нет, без сомнения, таких Насте Салоковой. Год назад она закончила вечернюю школу, курсы менеджеров, поступила учиться в Мончегорский политехникум и вот только что получила диплом бухгалтера.

Испытания экзаменами позади, а впереди не менее трудные — поиск и устройство на работу. Ни пуха вам, милые бухгалтеры!

Испытания экзаменами позади, а впереди не менее трудные — поиск и устройство на работу. Ни пуха вам, милые бухгалтеры!

Испытания экзаменами позади, а впереди не менее трудные — поиск и устройство на работу. Ни пуха вам, милые бухгалтеры!

Испытания экзаменами позади, а впереди не менее трудные — поиск и устройство на работу. Ни пуха вам, милые бухгалтеры!

Испытания экзаменами позади, а впереди не менее трудные — поиск и устройство на работу. Ни пуха вам, милые бухгалтеры!

## Вести с округи

### КАНДАЛАКША

Россаханское акционерное общество (Воронежская область) решило избавиться от своих проблем за счет проблем работников Кандалакшского заповедника. Дело в том, что обществу некуда сбывать минеральные удобрения. В ряде портов России, занятых перемалкой разнообразных грузов не до удобрений. И в поисках подходящего места для перегрузочного комплекса акционеры заинтересовались прибрежной территорией вблизи поселка Зеленоборский.

С одной стороны, строительство предприятия в этом районе позволит обеспечить людей рабочими местами. Безработица не за горами. С другой — есть опасение, что комплекс, представляющий собой хранилище для жидкого аммиака, сыпучих и фасованных грузов, спровоцирует дополнительное загрязнение

Кандалакшского залива, а также территории заповедника. Но впереди экологическая экспертиза, на которой настаивают работники заповедника, она и скажет свое последнее слово.

### АПАТИТЫ

На прошлой неделе объединение «Апатиты» посетили представители юридической фирмы «Клиффордчэнс» с целью проведения юридической экспертизы северного химического гиганта, по заказу созданного в Дании консорциума инвесторов, желающих вкладывать капиталы в мировую химическую промышленность и в разработки сырьевых месторождений.

### МОНЧЕГОРСК

Известие о предстоящем повышении цен на путевки в детские лагеря свалилось, как снег на голову. К повышению цен

нам не привыкать, но что думаем, что цена возрастет в 2—2,5 раза! По-видимому, не болит голова у правительства, и отдых наших детей нынче пущен на самотек. Выкручивайся сам, как хочешь. И крутятся. Кто во что горазд. Не правда ли, хороший выход? Очередной виток цен не каждой семье позволит отправить детей на лето в лагерь, а так хочется, чтобы они отдохнули и окрепли. Правда, деньги обещают — из области. Но не дают. А попробуйте — одними обещаниями, без денег выкупить билеты, путевки, накормить детей в пути! В общем, многим придется на время позабыть про лагерь. По имеющимся у нас сведениям, близким к МПС, в июне возможно повышение цен на проезд. И никаких скидок. Во как!



На переднем плане — Н. Салонова с сыном. Фото В. КУРЧАВОВОВ.

Т. ТАЛЫШЕВА.



# Григорий Распутин —

## последний джентльмен царизма

Разоблачения — норма нашей жизни. И мы почти привыкли, если уж как-то то политический знаменитость берется за перо, то непременно с этой «благородной» целью. А вот защита чести — в том числе и своей собственной — пона, увы, в моду не вошла.

Когда из Центрального исторического архива поступила информация, что в его необъятных недрах обнаружены дневники Григория Распутина, общественность, как старожилка в ожидании сенсационных разоблачений. Ведь этот доселе не публиковавшийся

и никем не комментированный документ написан «серым кардиналом» царской России собственноручно (в отличие от всех остальных донные известные его трудов: их за малограмотного Распутина писали в основном сиятельные поклонники. Именно они чаще всего «редактировали», прилагали и публиковали его речи и мысли, высказанные вслух).

Однако любителей «жареного» постигло разочарование. Ни одной скандальной подробности из жизни царской семьи Гришка Распутин миру не

поведал. Скорее наоборот. Все его повествование — это весьма тонкое и отнюдь не добовое опровержение слухов о взаимоотношениях Распутина с членами императорского дома.

— Этот документ — не дневник в буквальном смысле, — говорит историк Давид Раскин. — В нем нет главного признака дневника — ежедневных записей. Мало того, возмущает на себя смелость утверждать: эти записи совсем не интимного характера. Судя по всему, они предназначались для распространения. Не могу сказать, по какой причине они не были завершены и опубликованы в свое время. Но то, что их автор имел намерение произвести совершенно определенное впечатление на тех, кто станет знакомиться с записями, — это для меня очевидно.

Что ж, выходит, перед нами не исповедь, а политическая агитка? Скорее всего. Но даже и в этом случае она о многом говорит. Например, о благополучии безграмотного

авантюриста. Имел огромное влияние на императрицу и пользуясь ее безграничным доверием, Распутин эту свою роль вслужебски пружмешает. А уж близость между государыней и мужиком (которая обсуждалась чуть ли не во всех светских салонах), исходя из контекста записок, просто недопустима. Распутин пишет о том, какая прекрасная мать-императрица. О том, что главная ее политическая роль и главная государственная задача — воспитывать наследников. И с этой задачей она справляется превосходно. Никакой другой политики в жизни государыни нет. (А значит — должен сделать вывод читающий — ни о какой политике Распутина на решения императора Николая II через Александру Федоровну просто не могло быть и речи).

Сколько в этих записках истинного желания защитить честь императрицы (и свою собственную тоже), а сколько лукавства ради достижения каких-то конкретных целей — не скажет сейчас никто.

Однако опыт делания истории «без разоблачений» современным политикам наверняка пригодился бы.

И последнее. Строго говоря, о «сенсационной находке» — записках Григория Распутина — специалистам было известно давно. Просто до скрупулезного их изучения до сих пор не доходили руки. Истинным же открытием для историков стало обнаружение еще одного документа — о переименовании. Легенд о настоящей фамилии Распутина существует множество. По одной версии он — Вилкин, а по другой — Новых. Найденный же документ свидетельствует о том, что его прошение о присвоении фамилии «Распутин-Новый» императором было одобрено.

**Ирина ПОТЕХИНА.**  
**КОРОЧЕ ГОВОРЯ**

Итак, еще одна легенда — о всеильном старце, сыгравшем роковую роль в закате Российской империи, похоже, рушится. Интересно, что сказал бы Валентин Пикуль, перечитав «за последней чертой» распутинские дневники? Всего скорее усмотрел снова бы в их появлении козни все тех же «смонских мудрецов»... Ну да Бог с ним, с Пикулем. А вот как быть с воспоминаниями и дневниками подлинных исторических лиц, живших в одно время с Распутинным и порассказавшим о нем такое... Выходит, они тоже — фальшивки! Кому же теперь верить? А верить перво-наперво — себе, реалиям жизни и здравому смыслу. Смысл же этот подсказывает, что любая история делается все же людьми, а не демонами. Самозванцев — как и королей — создает окружение. Вот почему не верится и в рассказы о новом «коллективном Распутине», окружившем нашего доброго царя-президента и сбивающего его то и дело на ложный путь. Первые лица в любом государстве — не то и первые, чтобы нести перед потомками всю полноту ответственности за его закат или расцвет. Ну а Распутин... Пусть они остаются гигантами секса. Но это — из области личной, а не публичной жизни.  
**Виктор ШУТКЕВИЧ.**  
[«Комсомольская правда»]

### ПОЗДРАВЛЯЕМ

С днем рождения и с окончанием школы дорогую, любимую племянницу, сестричку Волкову Наталью Владимировну.

Пусть, что хочется, то сбывается.  
Что не ладится, то забудется.  
Пусть хорошее дальше множится.  
Пусть все в жизни удачно сложится!  
Крепко целуем тетя Люда, дядя Толя, сестричка Катя.

### ПРОДАМ

3-комн. кв. или обменю на 2-комн. и 1-комн. кв. Обращаться: Парковая, 25, кв. 96.

### 8 до 17 часов.

### УСЛУГИ

Ремонт цветных и черно-белых телевизоров. Тел. 45-68 с 9 до 21 часа.

7-комн. кв., улучшенной планировки. Обращаться: Парковая, 31, кв. 4. После 18 часов.

Ремонт ч/б и цветных телевизоров. Тел. 31-86. В связи с утерей считать недействительной печать тип «ВОЛЯ».

Американские сигареты: «Техас», «Американ Книгс» — 195 рублей, «Бой» — 185 рублей, «Столичные» — 115 рублей, вафли «Куку-руку» — 145 рублей. Тел. 29-35 с

### МЕНЯЮ

Комнату (телефон) в Мурманске на Оленегорск или сдам на год. Обращаться в Оленегорске: Бердяна, 45, кв. 50.

## Требуются На работу

Автомобильной базе № 3289 г. Североморска

— водители дизельных автомобилей, средняя заработная плата 60000 рублей;

— слесари-автоэлектрики 3-5 разрядов, средняя заработная плата 32000-50000 рублей;

— водитель тракторного погрузчика К-701, средняя заработная плата 45000 рублей;

— токарь 3-5 разрядов, средняя заработная плата 33000-50000 рублей;

— маляр 3-4 разрядов (по покраске автомобилей), средняя заработная плата 34000 рублей;

— электромонтер 3 разряда, средняя заработная плата 30000 рублей.

Для работников автомобильной базы предусмотрен ряд социальных льгот:

— оплата проезда в отпуск — 1 раз в 2 года, проезд на работу служебным транспортом и др.

Одиноким предоставляется место в благоустроенном общежитии.

Х Х Х

Оленегорскому ПТУ № 20 срочно требуется на постоянную работу зав. библиотекой. Обращаться: ул. Строительная, 65: тел. 28-18.

## Маленькие хитрости хозяйственного человека

### КАК ВЫПРЕССОВАТЬ ГИЛЬЗУ?

Обычно, для того, чтобы выпрессовать гильзу двигателя автомобиля «КамАЗ», двигатель, в буквальном смысле, «раздевают» — снимают головку шатуна, вынимают пату с поршнем и затем заводским приспособлением выпрессовывают гильзу.

Умельцы из Алейского автотранспортного предприятия, что на Алтае, сконструировали простейший съёмник для выпрессовки гильз. В гильзу вставляется разрезной конус с поршневым пальцем и винтом. При ввинчивании винта в палец, палец раздвигает половинки конуса, плотно прижимая их к стенкам гильзы.

При вращении коленчатого вала пусковой рукояткой поршень поднимается, выталкивает конус, а вместе с ним и гильзу.

Нужно для этой операции только снять крышку головки блока цилиндров.

### РАСПИСАНИЕ НА ФИШКАХ

Лицам, составляющим расписания занятия (уроки) приходится немало затрачивать времени и бумаги.

Зам директора барнаульского профтехучилища № 8 Владимир Васильевич Бортяков сконструировал расписание на фишках.

Лист древлиты разлинован на дни недели, часы и учебные группы. В каждой клеточке просверлено отверстие, в которое вставляется фишка на стерженьке.

Фишек столько, сколько учебных предметов: зеленый квадратик — математика, синий треугольник — спецпредмет и т. д.

Выгода от такого расписания очевидна: оно все «на глазах», перестановки в нем производятся в считанные минуты.

### ПОРЫ НА ВЕСАХ

На многих предприятиях и в хозяйствах эксплуатируются автомобильные весы РП-13. При взвесе и выезде с весов грузового транспортного средства,

платформа весов колеблется в продольном и поперечном направлениях. Для решения продольных колебаний установлены упоры. Поперечные колебания не гасятся, что приводит к поломке стержней серег (они чугузные), попытка заменить чугузные серги на стальные должных результатов не дала — серги гнутся.

Слесарь Сортавальского участка «Вторчермета» Владимир Ильич ШУТОВ установил по бокам рамы весов (припарил) упоры, гасящие поперечные колебания, и деформация серег прекратилась.

### ЗОЛА И КАРТОФЕЛЬ

Картофель при хранении сильно загнивает, особенно, если выращен в условиях дождливого лета.

Некоторые садоводы и огородники предпринимают попытки предотвратить загнивание картофеля в при закладке на хранение пересыпают картофель сухой, древесной золой.

Не вредит зола и семенному материалу.

### ПРИСПОСОБЛЕНИЕ ДЛЯ ДЕМОНТАЖА ШИН

Колеса автомобиля, нередко, «ловят» гвозди и каждый автолюбитель знает, как сложно демонтировать колесо без приспособлений, покрышки крепко «прикипает» к ободу.

Самодельный конструктор из Барнаула В. Ф. Третьяков сконструировал простейшее приспособление для демонтажа шин.

Оно состоит из двух стальных стержней и трубки диаметром 25 мм и длиной 50 см.

На конце первого стержня имеется шарнированное сверление, такое же сверление имеется на боку стержня, но второму концу шарнирно крепится крючок. На конце второго стержня имеется винт, на втором конце — опорная площадка в виде круга или квадрата. В нерабочем положении стержень ввинчен в первый сбoku. Крючок зацеплен за обод колеса, опорная площадка уперта в покрышку у обода. Свободный конец первого стержня вставлен в трубку. Достаточно небольшого усилия, чтобы опорная площадка «оторвала» покрышку от обода.

УЧРЕДИТЕЛИ  
ГАЗЕТЫ

Выпуск 52017

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО

«ОЛЕНЕГОРСКАЯ ГОРНО-ОБОГАТИТЕЛЬНАЯ КОМПАНИЯ»

ЛЕНИНГРАДСКАЯ ГОРОДСКАЯ СОВЕТ ЧАРОВНЫХ ВРТУТАТОР

Во всемирных общественных и рекламных изданиях  
приводятся все сведения о рекламизации.

И. О. редактора А. А. ВОРОНОВ

АДРЕС: А/Я 57, 184960 г. Оленегорск, Мурманской обл., Ленинградский проспект, 4, подъезд 17, 8 этаж  
тел. 5-37-39, 5-34-21

Газета выходит по средам и субботам. Адрес редакции: ул. Строительная, 65. Телефон: 28-18. Цена подписки: 2.06.93 в 15.00. Заказ 4313.